

迎新春 采购忙 物丰价稳年味浓

本报记者 贡秋曲措 万靖



上图：那曲市互惠互利超市年货区的节日用品。

右图：拉萨市八廓商城内，摊位老板正量裁香布。

本报记者 贡秋曲措 摄

下图：昌都市攀果园水果店内供货丰富。

本报记者 贡秋曲措 摄

“小孩小孩你别馋，过了腊八就是年……”临近春节，藏历新年，家家户户都忙着置办年货，各大商超迎来了销售黄金期。

藏式对联、切玛盒、青稞苗等藏历新年必备年货持续热销，火红的灯笼、喜庆的春联、五颜六色的糖果占据了大大小小的货架，各大连锁商超紧扣“年货”“迎新”主题，推出内容丰富、各具特色的促消费活动，全面点燃了各族群众的购物热情。

走进那曲市互惠互利超市，映入眼帘的是年画、对联、灯笼、福字等节日用品；丰富多样的糖果饼干，种类繁多的饮品；新鲜肉类水产品……各类商品一应俱全，超市内人头攒动。正在选购饮品的市民达珍说：“在这里购买年货很方便，货品很齐全。我买了不少水果、蔬菜，还有各种肉类熟食，再买点饮料零食，到时候就可以准备一桌丰盛的年夜饭，和家人一起迎接新的一年。”

不仅那曲市，位于昌都市茶马广场的火狐狸服装批发店内，各色彩旗、气球装点，“惊悚特惠季”等促销标语悬挂店内，正在带着孩子挑选新衣的市民拉姆告诉记者：“很快就要过年了，出来逛逛超市，刚好现在商家在做促销，衣服都比较实惠，我给两个孩子挑了几件。”

作为节日消费的“先行军”，各地农贸市场也不甘示弱，布置得红红火火、年味十足，各类新鲜的瓜果蔬菜、水产品、牛羊肉等一应俱全，量足价稳。

昌都市农贸市场蔬菜区摊位老板白玛旺姆告诉记者：“刚开始没敢囤积太多水果，担心会亏损。但是经过藏历小年的前期销售，证明我的担忧是多余的。”谈话间，白玛旺姆又迎来好几拨消费者询问和采购。

家住昌都市夏通街的四郎卓玛，从白玛旺姆处购买了两袋干果。当记者问她年货筹备得怎么样时，四郎卓玛开心地说：“几个月前，我就让老家的亲戚帮我准备了一头牦牛，现在牛肉干晒好了，血肠也灌了，老家的亲戚专门寄了些人参果，今年的团圆饭一定会非常丰盛。”

“虽然我们现在生活在物质丰富的年代，很多只有从前在过年时才能吃到的食物，现在随时都可以买来吃，但是为过年准备、为过年忙碌成了一种传统，我想这才是过年的意义。”猪肉区摊位老板看见记者采访，忙挤过人群激动地说。

听着此起彼伏的叫卖声，穿过熙熙攘攘的人群，春节、藏历新年离我们越来越近。人气满满、热气腾腾，2024年注定是一个幸福、平安、和谐、美好的一年。



防源头 管过程 控风险

守护各族群众“舌尖上的安全”

本报记者 袁海霞

食品安全关乎人民群众身体健康和生命安全，是一项重大的民生工程。近年来，我区各省市地各相关部门防源头、管过程、控风险，全面加强食品安全管控，坚守食品安全红线，共同守护好我区各族群众“舌尖上的安全”。

拉萨市：

走进柳梧农贸市场，映入眼帘的是大门口“智慧菜市”，通过“智慧菜市”显示屏界面不仅可以查询农贸市场的基本信息、各类摊点的分布位置、各类商家信息及商品检测结果，还可以查看各摊点商家的营业执照、健康证等信息。显示屏上方还滚动播报着当日新进货物的检测信息，通过信息的透明化提高了监管透明度和消费者的知情权。

各摊位上方悬挂着商家基本信息和各类经营证件以及溯源二维码。消费者通过手机扫描二维码，可以对商家主体信息、商品进货溯源、商品价格、检测结果等信息一目了然。

“进市场前，点一点、搜一搜，看哪家摊位的菜新鲜；到了摊位，扫一扫二维码，查一查这些菜都是从哪里进的货，品质怎么样，非常方便。”正在使用“智慧菜市”查询商品信息的拉萨市民玉珍说。

柳梧农贸市场某水果摊主告诉记者，“智慧菜市”系统让商品交易过程少了很多麻烦，商家还可以根据系统的数据分析结果调整进货渠道、商品进货倾向等。当消费者质疑进货渠道时，随时可以扫一扫，追溯溯源、查信息。

“智慧菜市”的智能分析、数据挖掘等技术极大降低了食用商品在运输、交易过程中因外部因素而产生食品安全风险的概率，提高了市场监管部门对食品安全风险的管控能力，实现了信息化、智慧化监管。

此外，拉萨市市场监管局在各大农贸市场出入口、快速检测室以及农贸市场营业场所等区域安装了“智能AI”视频监控，进行远程实时监控，使市

民的“菜篮子”“米袋子”安全更有保障。

“推进‘智慧菜市’监管平台建设，有助于高标准推进农贸市场向现代化‘智慧农贸市场’迈进。接下来，拉萨市市场监管局将按照拉萨市城乡环境综合整治安排部署和农贸市场标准化规范化管理要求，持续规范市场经营行为，加强农贸市场食品安全、经营秩序、环境卫生整治，不间断对经营商户的不当行为进行劝导、规范。”拉萨市市场监管局食品经营科科长黄佳琪说。

2021年至今，拉萨市已先后在气象局农贸市场、夺底路综合农贸市场、药王山农贸市场、柳梧农贸市场等8个农贸市场打造了“智慧菜市”项目。

日喀则市：

来到日喀则市市场监管局智慧市场监管指挥中心，负责人扎诺正认真看着监控屏幕，仔细分析后台形成的数据，并通过系统提醒某餐馆后厨工作人员规范着装。

据了解，2023年，日喀则市进一步推进智慧监管，“5G+智慧监管市场”系统投入使用，对100家餐饮服务单位安装了前置AI摄像头等设备，工作人员可轻松调取入网经营主体现场经营画面，“如果后厨人员没戴工作帽，AI会自动分析，把照片截取下来，推送到系统上面，餐饮单位负责人和执法人员都会收到推送，大幅提升了我们办案的工作效率。”扎诺介绍道。

在日喀则市一家甜品店内，商家正细心地打包外卖食品，记者看到，每份外卖在送出之前，商家都细心贴上了“食安封签”。

2023年以来，日喀则市创新外卖监管，在全区率先制定“食安封签”标准，推广使用网络餐饮“食安封签”430万张，保障外卖餐饮运输过程中的食品安全，确保群众线上点得放心，线下吃得

安心。

市民且巴曲桑每天最高兴的事就是约着三五好友一起喝茶吃藏面。随着日喀则市甜茶藏面馆提档升级工作的进一步开展，日喀则市藏餐馆的用餐环境、卫生情况发生了很大的变化。且巴曲桑和他的老朋友们深深地感受到了这一变化。

且巴曲桑说，如今，藏面馆的卫生状况和用餐环境越来越好，我们藏面吃得放心、甜茶喝得安心。

小餐馆连着大民生，日喀则市市场监管局加强对餐饮服务行业指导服务，根据《日喀则市甜茶藏面馆提档升级评定标准》提出了重点任务，着力解决从业人员规范操作、餐饮环境脏乱差、主体责任落实不到位等问题，逐步实现藏面馆提档升级。

此外，日喀则市市场监管局紧扣市场监管职能和任务，严格落实食品安全“日管控、周排查、月调度”工作机制，对落实“两个责任”不力、工作流于形式的单位进行通报，全程跟踪整改，守牢食品安全底线。

日喀则市市场监管局相关负责人表示：“接下来，我们将进一步提高政治站位，从严执法，强化监管，压实责任，切实维护群众舌尖上的安全。”

林芝市：

2023年12月4日，林芝市举行国家食品安全示范城市揭牌仪式，标志着林芝市食品安全现代化治理能力和治理水平迈入更高层次。

近年来，林芝市以创建国家食品安全示范城市为抓手，坚持食品安全服务发展、惠及民生，全面构建责任、监管、能力、宣传“四大体系”，着力打造“食安林芝”城市品牌。

林芝市研究出台《林芝市食品安全委员会工作规则》《林芝市委、政府领导同志食品安全工作责任清单》《林芝市食品安全委员会成员单位食品安全主要职责》等食品安全政策文件9份，全面落实食品安全党政同责，市县

乡三级均设立食安委及食安办，成立食品安全工作领导小组及工作专班，健全食品安全违法犯罪专业执法体系，相关部门协作配合，探索建立“行刑衔接”新机制，明确执法分工，深化专项治理，加强创建国家食品安全示范城市的落实机制。

升级优化“林芝市智慧食安”电子监管系统，持续扩大“食安封签”和“互联网+明厨亮灶”覆盖面，目前，300余家学校食堂、机关食堂以及餐饮服务单位实现智慧监管。强化食品安全源头治理和全链条质量安全监管，对全市6067户食品生产经营企业实行风险分级管理和动态更新，确保食品安全监管无死角。林芝市严格按照要求开展食品监督抽检，食品抽检快检合格率保持在98%以上，不合格食品处置率达100%。2023年以来，未发生集体性及重大食品安全事故，群众食品安全满意度连续两年位列全自治区第一。

与此同时，出台《林芝市食品安全事故应急预案》，实施食品安全风险监测、质量管理、食品安全事故调查处置等，市级食安部门累计组织突发重大食品安全事件桌面推演4次、应急演练4次，应急队伍迅速反应和妥善处置能力有效提升。

此外，畅通食品安全举报热线，鼓励广大群众积极举报食品安全问题，通过部门协作、企业自律、社会监督等渠道，建立起“政府主导、部门监管、企业主体、全社会参与”的共建共治格局。通过开设宣传栏、发放宣传册等形式，宣传普及食品安全法律法规、消费常识，引导广大群众养成抵制过期、“三无”产品等良好消费习惯。紧扣打造1个食品安全主题公园、4条食品安全示范街，发挥主流媒体和新媒体宣传作用，通过抖音、微信等多种渠道扩大宣传范围，向全市用户精准推送，提升群众创建知晓率，形成“人人知晓、人人参与、人人受益”的良好局面。2023年，抖音平台累计投放食品安全视频90条，微信公众号发布图文信息78条。

中国铁路青藏集团有限公司

全力确保旅客平安有序出行

本报拉萨讯（记者 王雨霏 通讯员 祁琳）春节、藏历新年临近，中国铁路青藏集团有限公司优化旅客出行方案，推出系列便民利民服务举措，全力确保旅客平安有序出行。

为给旅客提供美好候车体验，青藏集团公司进一步优化调整进出站流线，加强进站候车引导和乘降组织，关注客流动态，灵活增设售票、退改签窗口，在车站候车大厅和售票厅安排志愿者为老年旅客和脱网旅客提供帮助；针对不同人群，做好汉藏语宣传引导，避免旅客误乘、漏乘。中国铁路青藏集团有限公司拉萨站充分发挥“五彩哈达”“卓玛工作室”服务品牌作用，加大电子客票、预售期调整、优化退改签办理业务宣传力度，每趟列车开车前30分钟，及时增开应急通道，为老弱病残孕旅客开通绿色通道，提供优先进站、重点候车、优先上车等服务，方便特殊旅客快捷

乘车。中国铁路青藏集团有限公司那曲站、日喀则站、安多站组织客运人员开展相关业务培训，规范服务用语，提升服务意识，并新装10台热水器，让广大旅客在春运中有更好体验和获得感。

针对冬季雨雪天气频繁的实际，青藏集团公司密切关注周边地区天气变化和列车运行动态，做好恶劣天气、大面积晚点、设备故障等各类场景下的应急准备工作，加强各站场、进出站地道口、站前广场等关键地点的应急保障力度，完善工作预案，加强实战演练，确保应急有备、处置果断，确保旅客出行安全。

与此同时，为满足旅客出行需求，青藏集团公司精准配给运力，加大运力投放，在按照高峰线组织列车开行的基础上，在一季度调图中加开拉萨至山南方向的动车组列车，调整运行区段2对，全力满足旅客出行需要。

拉萨基础设施段：

深入开展节前安全生产检查

本报拉萨讯（通讯员 马生明 记者 史金茹）为切实抓好隐患排查治理、防范寒潮天气等安全工作，中国铁路青藏集团有限公司拉萨基础设施段深入开展节前安全生产检查工作，整治解决影响安全生产的突出问题，不断夯实安全生产基础，为春运工作创造良好安全环境。

针对当前铁路安全形势特点，拉萨基础设施段要求各车间、各班组紧盯季节性安全风险点，动态调整防控措施，明确职责及工作标准，围绕设备冬季安全、消防安全等重点，突出抓好作业标准执行等工作，以“时时放心不下”的责任感绷紧安全弦，把好安全关。

同时，聚焦当前安全重点环节，拉萨基础设施段加强对现场施工作业实施全过程盯控，抓好故障抢修、扫雪除冰等应急任务的安全

盯控，引导职工坚持标准化作业，严格执行机具上道、捣固作业等施工作业中的安全防护要求，做到从源头上消除劳动安全隐患，切实提升人身安全监管水平。针对冬季天气变化特点，拉萨基础设施段紧盯钢轨防断措施落实和线路、桥梁、信号机、转辙机、接触网等设备检查维护，重点检查安全措施落实情况，确保设备检查维修到位、状态良好，切实把安全工作做细、做实、做好。

此外，拉萨基础设施段坚持强化消防设施设备排查，加强对电气设备、易燃易爆物品的存放管理，对重点场所消防器材、烟雾报警器等消防设施状态进行全覆盖消防安全检查，通过组织职工观看消防警示片，让职工掌握消防安全理论知识，切实提升消防安全水平。